19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Degen (SPD) vom 02.08.2016
betreffend Zeitplan zur Realisierung eines inklusiven Schulsystems

und
Antwort

des Kultusministers

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie definiert die Landesregierung ein inklusives Schulsystem?

Die Hessische Landesregierung definiert ein inklusives Schulsystem im Sinne der VN-
Behindertenrechtskonvention (VN-BRK) derart, dass es die bestmogliche Unterstiitzung und
Forderung jeder einzelnen Schiilerin und jedes einzelnen Schiilers mit oder ohne Behinderung
oder Beeintrichtigung gewéhrleistet und dabei bei allen MaBnahmen das Wohl des Kindes in
den Vordergrund stellt. Zur Umsetzung dieses Leitgedankens in Bezug auf Schiilerinnen und
Schiiler mit Beeintrachtigungen und Behinderungen trifft die Hessische Landesregierung ange-
messene Vorkehrungen im Sinne der Konvention.

Ein inklusives Schulsystem kann in Hessen - auch aufgrund von Erfahrungen aus dem fritheren
gemeinsamen Unterricht von behinderten und nicht-behinderten Schiilerinnen und Schiilern - auf
Vorhandenem und Vertrautem aufbauen und ist letztlich eine konsequente Weiterentwicklung
von bereits Erreichtem. An allen hessischen Schulen sind die Orientierung am individuellen
Forderbedarf und ein Verstindnis von Heterogenitét als Normalfall mittlerweile selbstverstind-
lich.

Die individuelle Forderung von Schiilerinnen und Schiilern ist schon seit Jahrzehnten konstituti-
ver Auftrag von Schule und eine Verpflichtung fiir jede Lehrerin und jeden Lehrer. In § 3 Abs.
6 des Hessischen Schulgesetzes ist dieser Forderauftrag der Schule ausdriicklich an zentraler
Stelle formuliert.

"Die Schule ist so zu gestalten, dass die gemeinsame Erziehung und das gemeinsame Lernen al-
ler Schiilerinnen und Schiiler in einem moglichst hohen Mafe verwirklicht und jede Schiilerin
und jeder Schiiler unter Beriicksichtigung der individuellen Ausgangslage in der korperlichen,
sozialen und emotionalen sowie kognitiven Entwicklung angemessen geféordert wird. Es ist Auf-
gabe der Schule, drohendem Leistungsversagen und anderen Beeintrichtigungen des Lernens,
der Sprache sowie der korperlichen, sozialen und emotionalen Entwicklung mit vorbeugenden
Mafinahmen entgegenzuwirken. "

Auch die Verordnung zur Ausgestaltung der Bildungsgénge und Schulformen der Grundstufe
(Primarstufe), der Mittelstufe (Sekundarstufe I) sowie der Abschlusspriifungen in der Mittelstu-
fe (VOBGM) hilt gleich zu Beginn in § 2 Abs. 1 fest: "Die Forderung der einzelnen Schiilerin
und des einzelnen Schiilers ist Prinzip des gesamten Unterrichts und Aufgabe der gesamten
schulischen Arbeit. Jedes Kind soll mit anderen Kindern zusammen und auch durch sie geférdert
werden. "

Dariiber hinaus kann fiir Kinder mit Funktionsbeeintrachtigungen und Behinderungen in allen
hessischen Schulen ein Nachteilsausgleich beantragt werden, der in der Verordnung zur Gestal-
tung des Schulverhiltnisses differenziert geregelt ist (§ 7 VOGSV) und individuell ausgestaltet
wird.

Die Umsetzung der VN-Behindertenrechtskonvention (VN-BRK) sowie die Entwicklung eines
inklusiven Schulsystems sind gesamtgesellschaftliche Entwicklungsprozesse. Im Bildungsbereich
muss diese Entwicklung von den Schulgemeinden (Eltern, Lehrkréifte, Schiilerinnen und Schii-
ler), Schultrdgern und auBlerschulischen Partnern gemeinsam gestaltet werden.
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Frage 2.  An welchen Kriterien misst die Landesregierung zu welchem Grad dieses in Hessen realisiert ist?

Zur Umsetzung der VN-Behindertenrechtskonvention (VN-BRK) hat die Hessische Landesre-
gierung den umfassenden Hessischen Aktionsplan vorgelegt, der im Juni 2012 verdffentlicht
wurde (http://www.behindertenrechtskonvention.hessen.de) und derzeit fortgeschrieben wird.

Die zehn Grundsatzziele im Kapitel 6 "Schule und Bildung" (genauer Wortlaut vgl. Anlage 1)
liefern den MaBstab, an Hand dessen die Realisierung gemessen wird.

Frage 3. Wann schitzt die Landesregierung wird in Hessen ein inklusives Schulsystem realisiert sein?

Spétestens mit dem Inkrafttreten des novellierten Schulgesetzes im November 2011 und der
Uberarbeitung der Verordnung iiber die sonderpiddagogische Foérderung durch die Verordnung
iber Unterricht, Erziehung und sonderpiddagogische Forderung von Schiilerinnen und Schiilern
mit Beeintrichtigungen oder Behinderungen (VOSB) vom Mai 2012 hat in Hessen der Prozess
der Inklusion begonnen. Schule lisst sich allerdings nicht alleine mit Gesetzesdnderungen ver-
andern; vielmehr ist es eine Frage der Bereitschaft von Schulen, von Kollegien, von Schultri-
gern, von Verbinden und Gremien und von der Elternschaft, diesen Prozess gemeinsam zu be-
gleiten. Die Landesregierung fiihrt einen breiten gesellschaftlichen Diskurs mit dem Ziel, aktive
Teilhabe unter Akzeptanz der Vielfalt menschlichen Lebens und seiner gesamtgesellschaftlichen
Beziige zuzulassen und zu unterstiitzen.

Hessen versteht die Vorgaben des Artikels 24 der VN-Konvention tiber die Rechte von Menschen
mit Behinderungen als normative Setzung, der sich in einem langfristigen Prozess angendhert wird.
Weder die Schaffung der rdumlichen und séchlichen Voraussetzungen durch die Schultriger noch
die Schaffung der personellen Voraussetzungen durch die Landesregierung im Haushaltsgesetz kann
von heute auf morgen oder nach einem festen, kurzfristigen Stufenplan erfolgen.

Bis zum Schuljahr 2019/20 werden durch die Implementierung der inklusiven Schulbiindnisse
(iSB) flichendeckend in Hessen fiir alle Schulen verbindliche Rahmenbedingungen fiir die in-
klusive Arbeit geschaffen, die dann vor Ort zu notwendigen Anpassungen und Verdnderungen
von Organisationsformen, Konzepten und Strukturen in den einzelnen Schulen fiihren werden.

Die wichtigsten Etappen auf dem bisherigen Weg und die Planung der nédchsten Schritte zur Umset-
zung der VN-Behindertenrechtskonvention (VN-BRK) im Schulbereich sehen wie folgt aus:

1. Schuljahre 2012/13 bis 2016/17 - Umsteuerung der sonderpadagogischen Ressource:

Mit Beginn im Schuljahr 2011/12 wurden in einem auf fiinf Jahre angelegten Umsteue-
rungsprozess die sonderpddagogischen Ressourcen (Beratung und ambulante Arbeit der
Beratungs- und Forderzentren, Gemeinsamer Unterricht, Sprachheilmainahmen, Dezen-
trale Erziehungshilfe/Kleinklassen, Unterricht fiir kranke Schiilerinnen und Schiiler) ge-
biindelt und optimiert ("Sonderpddagogik aus einer Hand"). Dies ging einher mit einer
iiber diese fiinf Jahre sukzessiv erfolgten Angleichung von unterschiedlichen Lehrerzu-
weisungs-Anteilen aus dem bisherigen Gemeinsamen Unterricht. Die Verteilung der Stel-
len fiir den Inklusiven Unterricht weist ab dem Schuljahr 2016/2017 erstmals einen rech-
nerischen Proporz in Bezug auf die Gesamtschiilerzahl des jeweiligen Staatlichen Schul-
amts auf. Parallel zu diesem Umsteuerungsprozess, der mit 90 zusitzlichen Stellen (im
Juni 2014 waren dies 30 Stellen und im April 2015 60 Stellen) unterstiitzt wurde, wurde
in Umsetzung einer Forderung des Hessischen Rechnungshofs der automatisierte Klas-
senteiler des ehemaligen Gemeinsamen Unterrichts aufgehoben. Daraus resultierten 200
Lehrerstellen, die ebenfalls iiber fiinf Jahre verteilt (5 x 40 Stellen) fiir den inklusiven
Unterricht bereitgestellt wurden.

2. Um flachendeckend inklusive Strukturen zu schaffen, wurden verschiedene Regionen in
Hessen als "Modellregionen Inklusive Bildung" eingerichtet. Die vertraglich vereinbarte
Zusammenarbeit mit den jeweiligen Schultrigern und die Garantie der Ressourcen in den
Forderschwerpunkten Lernen (und teilweise Sprachheilférderung) sind zentrale Bestand-
teile der Arbeit in den Modellregionen Inklusive Bildung.

Die Modellregionen werden als flankierende MaBnahme durch systematische Qualifizie-

rung begleitet.

Die Laufzeit der einzelnen Kooperationsvertrage sieht wie folgt aus:

a) Schuljahre 2013/14 bis 2017/18: Modellregionen Landeshauptstadt Wiesbaden,
Hochtaunuskreis, Wetteraukreis

b) Schuljahre 2014/15 bis 2018/19: Modellregion Landkreis Offenbach

c) Schuljahre 2015/16 bis 2019/20: Modellregionen Stadt Frankfurt, Landkreis
GroB-Gerau zusammen mit den Stidten Riisselsheim und Kelsterbach, Stadt Ha-
nau, Main-Kinzig-Kreis und Stadt Kassel.
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In den Modellregionen wird angestrebt, die Anzahl der stationdren Forderschulen (vor
allem in den Forderschwerpunkten Lernen und Sprachheilforderung) zugunsten von in-
klusivem Unterricht an allgemeinen Schulen abzubauen. Die sonderpddagogische Res-
source bleibt in der Region erhalten. Die Schultriger unterstiitzen den Unterricht in der
Modellregion durch zusitzliche sozialpidagogische Fachkrifte. Die Modellregionen In-
klusive Bildung stehen fiir gut durchdachte, vertiefte Verdnderungsprozesse mit einem
sukzessiven Ausbau des inklusiven Unterrichts in Zusammenarbeit mit den Schultrigern.
Durchldie Modellregionen werden 44 % aller hessischen Schiilerinnen und Schiiler er-
reicht.

3. Fiir eine weitere Ausbaustufe (2016/17 bis 2019/20) wurde, aufbauend auf den Erfah-
rungen mit den Modellregionen, das Konzept der "inklusiven Schulbiindnisse (iSB)"
entwickelt. Es greift eine Anregung des Bildungsgipfels auf, der auf den besonderen Stel-
lenwert der regionalen Netzwerk- und Biindnisarbeit hingewiesen hat, und ist in allen
Regionen Hessens in den néchsten drei Jahren verbindlich umzusetzen. In den "inklusi-
ven Schulbiindnissen (iSB)" erhalten die Akteure vor Ort mit dem Wissen um die lokalen
Gegebenheiten mehr Handlungsspielraum und mehr Eigenverantwortung; zudem nutzen
sie ihre formellen und informellen Kontakte.

Ein inklusives Schulbiindnis ist eine Kooperation verschiedener allgemeiner Schulen,
Forderschulen sowie regionaler und iiberregionaler Beratungs- und Forderzentren (BFZ)
in einer bestimmten Region, deren Zuschnitt sich an den derzeit rund 100 regionalen Be-
ratungs- und Forderzentren orientieren soll und das mit zusétzlichen Ressourcen unter-
stiitzt wird.

Zur Bewiltigung der neuen Aufgaben finden im Jahr mindestens zwei Biindniskonferen-
zen statt: eine fiir die Besprechung der Aufgaben und Ressourcenverteilung und eine fiir
die Zuordnung (Schulaufnahme und Uberginge) von Schiilerinnen und Schiilern.

Aufgabe der sonderpadagogischen Unterstiitzungsleistung ist die Sicherung der Bildungs-
beteiligung von Schiilerinnen und Schiilern mit umfassenden Beeintrachtigungen (Forder-
schwerpunkte Lernen, emotionale und soziale Entwicklung sowie Sprachheilforderung),
mit Behinderungen (Forderschwerpunkte geistige Entwicklung, koérperliche und motori-
sche Entwicklung, Horen und Sehen) oder an Klinikschulen (Férderschwerpunkt kranke
Schiilerinnen und Schiiler). Das Ziel muss sein, den angestrebten Abschluss zu erlangen
und sie im Ubergang in die Berufs- und Arbeitswelt zu begleiten.

Die hessenweite Einfiihrung geht einher mit einer Garantie der sonderpiddagogischen Ge-
samtressource und erdffnet den Schulbiindnissen die Mdglichkeit, durch die Flexibilisie-
rung der Ressource bei der Stellenverwendung (Forderschule oder Inklusive Beschulung
in der allgemeinen Schule) unter Nutzung der vorhandenen regionalen Kenntnisse und
Vernetzung den bestmoglichen Forderort fiir die betreffenden Schiilerinnen und Schiiler
unter Beriicksichtigung des Wahlrechts der Eltern zu finden und die Lehrkréfte optimal
einzusetzen.

Frage 4. Wie definiert die Landesregierung die "inklusiv arbeitende Schule"?

Die Definition einer inklusiv arbeitenden Schule 1ldsst sich anhand von Kriterien herleiten, die
eine inklusiv arbeitende Schule erfiillen sollte. Diese Kriterien finden sich in der "Checkliste In-
klusion" (s. Anlage 2).

Die Checkliste Inklusion wurde als Selbstevaluationsbogen vom Projektbiiro Inklusion zusam-
men mit der Hessischen Lehrkrifteakademie (vormals Institut fiir Qualititsentwicklung) entwi-
ckelt, um den Schulen in Hessen ein Instrument an die Hand zu geben, mit dem sie den Stand
ihrer inklusiven Schulentwicklung im Hinblick auf Schulkultur, Unterrichtsqualitit und Fiih-
rungshandeln iberpriifen konnen. Grundlagen dieser Checkliste sind der Hessische Referenz-
rahmen fiir Schulqualitdt, wissenschaftliche Studien und die Evaluationsinstrumente "Index fiir
Inklusion" (Boban/Hinz, 2003) und "Aargauer Kompetenzraster".

Die Checkliste Inklusion wird derzeit aktualisiert und in Kiirze in der iiberarbeiteten Form auf
der Homepage der Lehrkrifteakademie zu finden sein. Ein Leitfaden zum Einsatz dieser Check-
liste (Anlage 3) und eine Anleitung zur Auswertung stehen ebenfalls zur Verfiigung (Anlage 4):
https://la.hessen.de/irj/LSA_Internet?cid =138d1e656bf90c6b6bb0d7cbf88bf272

! Die Berechnung bezieht sich auf offentliche Schultriiger.
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Frage 5. Welche Rolle spielt dabei die so genannte Inklusionsquote?

Die Darstellung der Entwicklung der sonderpddagogischen Forderung in den Verdffentlichun-
gen der Bertelsmann-Studien, im Bildungsbericht 2016 sowie in zahlreichen Presseverlautba-
rungen stiitzt sich auf Statistische Veroffentlichungen der Kultusministerkonferenz (KMK) zur
Sonderpadagogischen Forderung (ISSN 1617-0652) und nimmt die selbst errechnete Inklusions-
quote in den Fokus.

Bei der sogenannten Inklusionsquote werden nur die Schiilerinnen und Schiiler mit einem fest-
gestellten Anspruch auf sonderpadagogische Forderung an allgemeinen Schulen erfasst. Nicht in
die sogenannte Inklusionsquote fliefen die beeintrichtigten oder behinderten Schiilerinnen und
Schiiler ein, bei denen durch sonderpidagogische Beratungs- und Foérderzentren und die For-
dermoglichkeiten der allgemeinen Schule auf die Feststellung sonderpiddagogischen Forderbe-
darfs verzichtet werden kann. Diese Schiilerinnen und Schiiler ohne Feststellungsverfahren zih-
len nicht bei der Inklusionsquote Hessens mit, obwohl sie sehr wohl Forderung erhalten. Die
Inklusionsquote ist deswegen nur bedingt aussagekréftig, weil die erzielten priventiven Erfolge
keine Beachtung finden.

Im Schuljahr 2015/2016 wurden 7.903 Schiilerinnen und Schiiler mit Anspruch auf sonderpéada-
gogische Forderung in der allgemeinen Schule inklusiv beschult. Weitere 30.168 Schiilerinnen
und Schiiler an allgemeinen Schulen erhielten sonderpidagogische Beratung und Forderung in
Form von vorbeugenden Mafnahmen, ohne dass ein Anspruch festgestellt wurde. Einer Etiket-
tierung wurde so aktiv entgegen gewirkt. Diese Foérderung, die dazu fiihrt, dass die Schiilerin-
nen und Schiiler an der allgemeinen Schule bleiben konnen, ist eine herausragende Leistung der
Lehrkréfte der Beratungs- und Forderzentren und derjenigen der allgemeinen Schulen in Hes-
sen.

In vielen Bundeslidndern sind hohe und auf den ersten Blick positive Inklusionsquoten die Folge
einer zunehmenden Etikettierung von Schiilerinnen und Schiilern mit all den Folgen, die dies fiir
die betroffenen Kinder und Jugendlichen und deren Familien mit sich bringen kann. Das Hessi-
sche Kultusministerium geht diesen Weg nicht, nur um in einer Studie gut abzuschneiden. "Pri-
vention vor Feststellung" entspricht in Hessen dem padagogischen Verstindnis, frithzeitig indi-
viduelle Forderung zu implementieren, um einem Scheitern vorzubeugen.

Aussagekraft besitzen die KMK-Zahlen hingegen in Sachen der Foérderquote, die dariiber Aus-
kunft gibt, bei wie vielen Schiilerinnen und Schiilern ein Anspruch auf sonderpddagogische For-
derung festgestellt wurde. Hier schwanken die verdffentlichten Quoten im Vergleichszeitraum
zur verdffentlichen Inklusionsquote (Schuljahr 2014/2015) je nach Bundesland zwischen 5,6 %
und 10,6 %. Der Durchschnitt in Deutschland liegt bei 7,0 %, Hessen befindet sich mit 5,7 %
auf einem sehr guten drittniedrigsten Platz (hinter Niedersachsen und Rheinland-Pfalz), wéihrend
bei den "Spitzenreitern" bei jedem zehnten Schiiler ein Anspruch attestiert wird. Die gute Arbeit
der hessischen Schulen in ihrem Bemiihen, jede einzelne Schiilerin und jeden einzelnen Schiiler
nach ihren individuellen Bediirfnissen zu beschulen, fiihrt folglich dazu, dass Hessen iiber einen
Prozentpunkt besser als der Bundesdurchschnitt abschneidet.

Forderquote Schuljahr
(Feststellungsquote) 2014/2015
Mecklenburg Vorpommern 10,6 %
Sachsen-Anhalt 9,2%
Sachsen 8,6 %
Hamburg 8,3%
Saarland 8,3%
Brandenburg 7,7 %
Berlin 7,5%
Nordrhein-Westfalen 7,4 %
Baden-Wirttemberg 73 %
Thiringen 6,6 %
Bremen 6,5 %
Bayern 6,4 %
Schleswig-Holstein 6,2 %
Hessen 5,7%
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Niedersachsen 57%
Rheinland-Pfalz 5,6 %
@ Deutschland 7,0 %

Weder Schiilerinnen und Schiiler noch Lehrkréfte werden alleine gelassen. Auch ohne gesonder-
tes Feststellungsverfahren befinden sich Forderschullehrkrifte an allgemeinen Schulen. So sind
fiir das Schuljahr 2016/2017 tiber 2.100 Lehrerstellen fiir die sonderpadagogische Unterstiitzung
an allgemeinen Schulen (inklusive Beschulung und vorbeugende MaBnahmen) bereitgestellt -
mehr als jemals zuvor. In Zukunft werden weitere Mittel zur Verfiigung gestellt.

Die Forderschulbesuchsquote und die Forderquote sind fiir Hessen die entscheidenden Parame-
ter zur Standortbestimmung, wohingegen die Inklusionsquote, wie o.a. gezeigt, in Korrelation
zur Etikettierungsfreude steht.

Auf die Vorbemerkung (Seiten XI bis XIII) der Statistischen Veroffentlichungen der Kultusmi-
nisterkonferenz (KMK) zur Sonderpadagogischen Forderung (ISSN 1617-0652) wird Bezug ge-
nommen. Auch hier findet die sogenannte Inklusionsquote keinerlei Beachtung.

Frage 6. Wie steht die Landesregierung zu der Idee analog zu zahlreichen anderen Giitesiegeln ein Giite-
siegel "inklusive Schule” einzufiihren?

Im Schuljahr 2015/2016 wurden 7.903 Schiilerinnen und Schiiler mit festgestelltem Anspruch
auf sonderpadagogische Unterstiitzung in 4.613 Klassen an 1.159 Schulstandorten unterrichtet.
In zahlreichen weiteren Schulen greifen MaBinahmen der Priavention. Es kann nicht zielfithrend
sein, alle diese Schulen mit einem Glitesiegel zu zertifizieren. Nur einen Teil dieser Schulen
auszuzeichnen - und eventuell dann auch auszustatten - wiirde im Gegenschluss fiir die iibrigen
Schulen das falsche Signal senden, dass sie sich nicht auf den Weg machen miissen, da ein aus-
gewihltes Angebot in der Region bereits besteht. Dies unterbriche die eingeschlagene Entwick-
lung.

Frage 7.  Fiir welchen Forderschwerpunkt ist jeweils welche Anzahl an Schulbesuchsjahren an Férderschu-
len oder inklusiver Beschulung vorgesehen? (Bitte tabellarisch darstellen)

Forderschwerpunkt Schulbesuchsjahre

Lernen, geistige Entwicklung, Horen, Sehen, korper-
liche und motorische Entwicklung, Sprachheilforde- 9 bis 12/14
rung, kranke Schilerinnen und Schiler

GemiB § 61 des Hessischen Schulgesetzes erfiillen Kinder und Jugendliche mit Anspruch auf
sonderpadagogische Forderung die Vollzeitschulpflicht durch den Besuch der allgemeinen Schu-
le oder der Forderschule (Abs. 1). Fiir Schiilerinnen und Schiiler mit Anspruch auf sonderpida-
gogische Forderung kann die Schulpflicht nach Anhdérung der Eltern bis zur Dauer von insge-
samt drei Jahren verldngert werden, wenn anzunehmen ist, dass sie dadurch dem angestrebten
Abschluss niher gebracht werden konnen. Diesen Schiilerinnen und Schiilern ist auf Antrag zu
gestatten, die Schule auch iiber die Beendigung der Vollzeitschulpflicht hinaus bis zu zwei wei-
tere Jahren zu besuchen (Abs. 2).

Die Entscheidung des VG GieBen vom 22. Mai 2013 und der Beschluss des VGH Kassel vom
8. Dezember 2014 haben dazu gefiihrt, dass § 61 Abs. 2 des Hessischen Schulgesetzes so aus-
gelegt werden muss, dass die Verldngerung der Vollzeitschulpflicht bei Anspruch auf sonderpa-
dagogische Forderung nur alternativ, also entweder zwei oder drei Jahre, und nicht wie bisher
additiv zwei und drei Jahre - also insgesamt fiinf Jahre - erfolgen kann.

Zur Rechtsklarheit wurde auf dem Erlassweg fiir das Schuljahr 2016/2017 eine Ubergangsrege-
lung geschaffen, sodass eine kumulative Anwendung unter der Voraussetzung der weiteren For-
derfahigkeit nicht ausgeschlossen ist. Weiterhin ist geplant, zu Beginn des Schuljahres
2017/2018 durch eine Anderung des Schulgesetzes eine klarstellende Regelung im Interesse der
betroffenen Schiilerinnen und Schiiler zu schaffen.

Die Bewilligung einer Schulzeitverlingerung erfolgt nicht unter dem Gesichtspunkt des Forder-
schwerpunktes, sondern ist eine Entscheidung aufgrund der individuellen Ausgangslage. MaB-
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gabe hierfiir ist, dass die Schiilerinnen und Schiiler dadurch dem angestrebten Abschluss néher
gebracht werden konnen.

Frage 8.  An welchen Forderschulen, die lernzielgleich unterrichten, befinden sich Oberstufen?

Die Carl-Strehl-Schule (Private Forderschule/Gymnasium mit Forderschwerpunkt Sehen) in
Marburg ist die einzige Forderschule mit gymnasialer Oberstufe in Hessen. Schiilerinnen und
Schiiler an Forderschulen, die die Eingangsvoraussetzungen fiir das Abitur erfiillen, konnen
entweder an eine gymnasiale Oberstufe wechseln oder in Kooperation mit dieser das Abitur an-
streben und ablegen.

Frage 9. An welchen Schulformen oder Schulstufen setzen Schiilerinnen und Schiiler, die lernzieldifferent
an Regelschulen unterrichtet werden, die inklusive Beschulung nach Klasse 9 oder 10 fort?

Die Antwort bezieht sich auf 231 Schiilerinnen und Schiiler, die im Schuljahr 2014/2015 lern-
zieldifferent an allgemeinen Schulen in den Jahrgangsstufen 9 und 10 inklusiv beschult wurden,
und deren Verbleib im Schuljahr 2015/2016.

Im Forderschwerpunkt Lernen waren dies 208 Schiilerinnen und Schiiler, davon 185 in der
Jahrgangsstufe 9 und 23 in der Jahrgangsstufe 10. 23 Schiilerinnen und Schiiler wurden im For-
derschwerpunkt geistige Entwicklung unterrichtet, davon 15 in der Jahrgangsstufe 9 und acht
Schiilerinnen und Schiiler in der Jahrgangsstufe 10.

47 der 231 Schiilerinnen und Schiiler haben im Schuljahr 2015/2016 das Schulsystem verlassen.

142 der 231 Schiilerinnen und Schiiler wurden im Schuljahr 2015/2016 nicht mehr inklusiv be-
schult. Die Ubersicht, an welcher Schulform und in welcher Schulstufe sie sich im Schuljahr
2015/2016 befanden, findet sich in Anlage 5.

42 der 231 Schiilerinnen und Schiiler wurden auch im Schuljahr 2015/2016 inklusiv beschult.
Die Ubersicht, an welcher Schulform und in welcher Schulstufe sie sich im Schuljahr
2015/2016 befanden, findet sich in Anlage 6.

Wiesbaden, 14.Oktober 2016
Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen
werden =» www.Hessischer-Landtag.de
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6.3 Grundsatzziele

Ziel 1:

4.

Ziel 4:

Der Anteil von Schilerinnen und Schilern mit
Anspruch auf sonderpaddagogische Férderung
an Grundschulen und weiterfihrenden Schu-
len wird erhoht. (Koalitionsvereinbarung vom
10.02.2009, Punkt 16) Im Gegenzug wird die
Forderschulbesuchsquote in den nachsten Jah-
ren von 4,31 % auf 4 % abgesenkt (s. Gliede-
rungspunkt ,Inklusiver Unterricht/Individuelle

Forderung”).

Ziel 2:

Der Hessische Referenzrahmen Schulqualitat
berlcksichtigt die Férderung von Schilern mit
Beeintrachtigungen und Behinderungen. Die
Wirksamkeit inklusiver Bildung wird evaluiert (s.

Gliederungspunkt ,Qualitatsentwicklung”).

Ziel 3:

Zwei ,Modellregionen Inklusive Bildung” wer-
den ausgewiesen. Diese Schultragerbereiche
zeichnen sich dadurch aus, dass inklusive An-
gebote fur jeden Férderschwerpunkt in jeder
Schulform vorgehalten werden. Dartiber hinaus
wird mindestens ein stationares System sonder-
padagogischer Férderung aufgelost. (s. Gliede-
rungspunkt ,Schulentwicklung”).
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In jeder Region stehen Ansprechpartner fir
Eltern hinsichtlich der inklusiven Beschulung
ihrer Kinder und fur Schulen zur Beratung und
Unterstlitzung bei der inklusiven Schulentwick-
lung zur Verfligung (s. Gliederungspunkt ,Bera-
tung”).

Ziel 5

Lehrerressourcen fir ,Sonderpéddagogische
Forderung” werden optimal genutzt (s. Gliede-
rungspunkt ,Inklusiver Unterricht/Individuelle

Forderung”). Das heilt:

® Bindelung sonderpadagogischer Ressour-
cen und Fordersysteme,

e Offnung und weitgehende Beibehaltung
der Forderschulressourcen auch fir die all-
gemeine Schule.

Ziel 6:

Forderschulen verlagern ihre Angebote schritt-
weise unter das Dach der allgemeinen Schule
zur wohnortnahen inklusiven Beschulung (s.
Gliederungspunkt ,Inklusiver Unterricht/Indi-
viduelle Forderung”). Sonderpédagogische
Kompetenzen werden schrittweise an die all-
gemeine Schule verlagert, hochwertiger Unter-

richt wird gesichert durch



Kapitel 6 - Schule und Bildung

® ambulante und praventive MaBBnahmen
® inklusiven Unterricht
® Schwerpunktschulen
® Kooperationsklassen

Ziel 7:

Schilerinnen und Schiler mit Beeintrachti-
gungen oder Behinderungen erreichen den
bestmaoglichen Abschluss durch hochwertigen
Unterricht in der inklusiven Beschulung (s. Glie-
derungspunkt ,Inklusiver Unterricht/Individuel-

le Forderung”).

Ziel 8:

Schilerinnen und Schiler mit Beeintrachtigun-
gen oder Behinderungen sind auf die Teilhabe
am Berufs- und Arbeitsleben vorbereitet sowie
zur selbststandigen Lebensgestaltung befahigt

(s. Gliederungspunkte ,Inklusiver Unterricht/In-

dividuelle Férderung” und ,Ubergang Schule -
Beruf/Arbeit").

Ziel 9:

MaBnahmen zur Steigerung des Bewusstseins
fur die Belange von Schilerinnen und Schilern
mit Behinderungen werden im Schulprogramm
verankert (s. Gliederungspunkt ,Bewusstseins-
bildung”).

Ziel 10:

Inklusive Bildung ist fester Bestandteil der Aus,
Fort- und Weiterbildung fir alle Lehréamter und
padagogischen Mitarbeiter. Es bestehen Ange-
bote zur Qualifikation von Schulleitungen aller
Schulformen zur Entwicklung inklusiver Struk-
turen an allgemeinen Schulen (s. Gliederungs-
punkt ,Aus-, Fort- und Weiterbildung”).

In der Ubersicht/Matrix Ziffer 6.3 ,Konkrete Zie-
le und MaBBnahmen” werden die den Globalzie-
len entsprechenden Teilziele und MaBnahmen
zu deren nachhaltiger und langfristiger Umset-

zung dezidiert aufgezeigt.
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Projektbiro Inklusion 2

Checkliste Inklusion

Entwicklungsbedarf

A::: Index Hessischer Referenzrahmen Schulqualitét groRer kein | ?
9 Bei den kursiv geschriebenen Woértern handelt es sich um Erganzungen der
angegebenen Kriterien durch das Projektburo Inklusion.
QB I: Sachliche und Personelle Ressourcen 1 2 3 4
1.3.1
8.4 B.2.1 Die personelle Ausstattung ermdglicht eine adaquate Realisierung
des Bildungs- und Erziehungsauftrags.
1.3.2
8.1 B.1.4 Die Schulanlage ist in ihrer Gré3e und Gestaltung funktional, nutzer-
freundlich und barrierefrei.
1.3.3
8.1 B.1.4 Die Raumlichkeiten ermdglichen eine angemessene Umsetzung des
Bildungs- und Erziehungsauftrags im Sinne einer Schule fiir alle.
QB II: Ziele und Strategien der Qualitatsentwicklung
1.1.1
29 A2.2 Die Schulgemeinde hat ein gemeinsames padagogisches Selbstver-
' - standnis fiir eine inklusive Schule erarbeitet, an dem sie ihre Konzep-
te ausrichtet.
A1 1.1.3
1.2 A13 Im Schulprogramm ist die inklusive Schule als Entwicklungsvorhaben
o formuliert, an dem zielgerichtet gearbeitet wird.
.1.4
B.2.2 Die Fortbildungsplanung berticksichtigt die Entwicklungsvorhaben
der Schule.
QB lll: Fiihrung und Management
1.3
A13 Die Schulleitung stellt die Unterrichtsentwicklung in den Mittelpunkt
o ihrer Arbeit mit dem Kollegium, insbesondere die Foérderung aller
Schiilerinnen und Schiiler im Sinne eines inklusiven Lernens.
.1.4
741 B.2.3 Die Schulleitung férdert multiprofessionelle Kooperation und offene
7.6 C.2.2 T
Kommunikation innerhalb der Schule.
1.3.3
Die Mitglieder der Schulleitung qualifizieren sich bestandig weiter,
insbesondere zum schulischen Arbeitsschwerpunkt ,inklusive Schu-
le”.
QB IV: Professionalitat
V.11
Die Lehrerinnen und Lehrer sowie das weitere padagogische Perso-
B.2.2 nal entwickeln ihre beruflichen Kompetenzen (z.B. Umgang mit Hete-
rogenitéat, Arbeit in multiprofessionellen Teams) durch Fort- und Wei-
terbildung unter Berticksichtigung des Fortbildungsplans der Schule.
IvV.2.2
5.3 C.1.8 Die Lehrerinnen und Lehrer sowie das weitere padagogische Perso-
5.7 C1.9 nal versténdigen sich kontinuierlich Gber die Lern- und Persdnlich-
keitsentwicklung einzelner Schiilerinnen und Schiiler.
1.5 IvV.2.3
2.5 C.1.8 Es gibt verbindliche Absprachen zur Arbeit in heterogenen Lerngrup-
;52-, pen und/oder Schulstufen (Unterrichtsinhalte, Standards, Erziehung).
IvV.2.4
B.1.2 Neue Lehrkrafte und weiteres padagogisch tatiges Personal werden
eingearbeitet und unterstitzt.
QB V: Schulkultur
V.11
23 C.1.1 Die Schule zeigt sich gegenlber allen Schilerinnen und Schiilern
’ C1.2 verantwortlich und fordert deren Potenziale.
A1.1-1.6 V1.2
111 A2324, | Der zwischenmenschliche Umgang in der Schule ist unter allen Be-
;2 B 121-?1 5 teiligten freundlich, wertschatzend und unterstttzend.

B.2.9
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Q:L Index Hessischer Referenzrahmen Schulqualitit Entwicklungsbedarf | ?
groRer kein

QB V: Schulkultur 1 2 3 4
V.2.2

gl A1 Die Schule fordert die Schulgemeinschaft und die soziale Integration

55 A22 - insbesondere das Zusammenleben der Kulturen sowie die Gleich-

26 C13 berechtigung der Geschlechter und der Menschen mit Behinderun-
gen im Sinne einer Weiterentwicklung zur inklusiven Schule.

4.1 V.24

4.3 A15 Die Schule verfligt Uber Beratungsangebote fiir die persénliche und

gi CA1.4 schulische Entwicklung aller Schiilerinnen und Schiiler.

7.4
Vv.3.2

5.3 A7 Die Schule kooperiert mit ihrem Umfeld im Sinne einer inklusiven

7.3 C24 Entwicklung und beteiligt sich an Schulpartnerschaften sowie an

Schiileraustauschen.

QB VI: Lehren und Lernen

VI.1.3
45 C1.2 Beim Aufbau von Wissen und Kompetenzen knupft der Unterricht an
die Erfahrungen der Schilerinnen und Schiiler an.

VI.2.2
C.1.4 Die Ziele, Inhalte, Anforderungen und der geplante Ablauf des Unter-
richts sind transparent.

VI.2.7

6.6 C.16 Die Lehrerinnen und Lehrer sorgen fiir transparente Leistungserwar-
tungen und Leistungsbewertungen.

6.1 c14 VI.3.1

6.2 C16 Die Lehrerinnen und Lehrer diagnostizieren regelmafig die individu-

6.3 o ellen Lern- und Entwicklungsstande der Schilerinnen und Schiler.

3.2 A.2.5 VI1.3.2

3.4 C.1.1, Die Lehrerinnen und Lehrer schaffen im Regelunterricht differenzierte

2? 1-(?;11-4 Zugange zum Erwerb von Kenntnissen und Kompetenzen.

6.4 VI1.3.3

65 C.1.6 Die Lehrerinnen und Lehrer geben individuelle Leistungsrickmeldun-
gen.

3.2 VI1.3.4

3.6 C14 Der Unterricht fordert selbststandiges und eigenverantwortliches
Lernen.

14 VI1.3.5

21 C.15 Der Unterricht fordert kooperatives Lernen.

5.1 A2.1 V1.3.6

5.2 B.2.1,2.4, | Die Umsetzung des Férder- und Erziehungsauftrags ist in den Lehr-

5.5 25+2.6 und Lernprozessen sichtbar.
5.6
57 C.1.3+1.7

VI1.4.1

1.1 A.2.4+2.6 | Lehrkrafte sowie Schilerinnen und Schiuler pflegen einen von wech-
4.6 C.1.3+1.7 | selseitiger Wertschatzung, Hoflichkeit, Fairness und Unterstiitzung
gekennzeichneten Umgang miteinander.

VI1.4.3
Das Lernen wird durch Einhaltung von Regeln und durch altersge-
male Rituale unterstitzt.

25

00
N o

QB VII: Ergebnisse und Wirkungen

Vil.1.3

Schdlerinnen und Schiiler mit besonderen Starken und Schwachen
erreichen Ergebnisse und Abschliisse, die ihren Lernvoraussetzun-
gen entsprechen.

VIL.5.3

Die Schule schafft Voraussetzungen dafir, dass alle Schiilerinnen
und Schulern sich am gesellschaftlichen und kulturellen Leben betei-
ligen kénnen.
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Leitfaden zur Checkliste Inklusion

Ziel und Funktion

Die Checkliste kann zur Standortbestimmung bei der Entwicklung einer inklusiven Schule vor
dem Hintergrund des Hessischen Referenzrahmens Schulqualitdt (HRS) genutzt werden. Sie
bezieht sich auf Kriterien aus den Qualitatsbereichen | - VIl des HRS, die unter dem Fokus
Inklusion ausgewahlt und teilweise durch inklusive Aspekte erganzt wurden. Fur eine diffe-
renzierte Einschatzung der Kriterien kdnnen die aufschlieenden Fragen und Anhaltspunkte,
die den Kriterien im HRS zugeordnet sind, hilfreich sein.

Die Checkliste ermdglicht es mit einem einfachen Verfahren eine erste Einschatzung dariiber
vorzunehmen, wie der aktuelle Entwicklungsstand unter dem Aspekt ,inklusive Schule® im
Kollegium wahrgenommen wird und in welchen schulischen Bereichen sich daraus besonde-
rer Handlungsbedarf ergibt.

Beim Umgang mit den Ergebnissen ist es wichtig, sich bewusst zu machen, dass es sich
nicht um objektive Aussagen Uber den Entwicklungsstand der Schule handelt, sondern dass
die Daten die subjektive Wahrnehmung der Personen widerspiegeln, die durch sehr unter-
schiedliche Faktoren beeinflusst sein kénnen. Diese Wahrnehmung wirkt sich allerdings auf
Einstellung und Motivation aus und sollte deshalb thematisiert werden.

Das zentrale Anliegen ist es deshalb, auf der Grundlage einer Uberschaubaren Datenbasis
miteinander ins Gesprach zu kommen. Eine solche ,kommunikative Validierung“ der Daten
beinhaltet die gemeinsame Verstandigung Uber die Ursachen und Grinde fur die Bewertung
und ermdoglicht, vor diesem Hintergrund Wege zu finden, Schule gemeinsam weiterzuentwi-
ckeln. Die Zahlen geben dabei eine Orientierung, welche Inhalte thematisiert werden sollten.

Einsatz der Checkliste
1. Standortbestimmung
Fir den Einsatz der Checkliste zur Standortbestimmung gibt es unterschiedliche Verfahren:

A. Das Kollegium wird im Vorfeld einer Konferenz gebeten, die Checkliste auszufiillen, so
dass das Befragungsergebnis Grundlage der Diskussion in der Konferenz sein kann. Bei
groRen Kollegien ist es sinnvoll, in der Konferenz die Auswertung zuerst in Gruppen vorzu-
nehmen und die Gruppenergebnisse anschlieRend im Plenum zu clustern und zur Diskus-
sion zu stellen.

Leitfragen fur die Auswertung und Mallnahmenplanung kénnten sein:
e Welche Kriterien erfullen wir bereits? Woran erkennen wir das?

e Wo haben wir besonderen Entwicklungsbedarf? Welche Konsequenzen ergeben
sich daraus?

Ergebnis der gemeinsamen Diskussion sollten — Uber die Verstandigung hinaus — zwei bis
drei Entwicklungsvorhaben sein, an denen vordringlich gearbeitet wird.

B. Im Vorfeld einer Konferenz nehmen die Mitglieder der Schulleitung bzw. der Steuergruppe
mit Hilfe der Checkliste eine individuelle Einschatzung vor, die gemeinsam ausgewertet, ana-
lysiert und interpretiert wird. Ziel der Diskussion sollte sein, sich zum einen auf Bereiche zu
verstandigen, in denen die Schule in Bezug auf das Vorhaben ,inklusive Schule” schon recht
gut aufgestellt ist und zum anderen die Bereiche zu benennen, in den vordringlicher Entwick-
lungsbedarf gesehen wird. Dieses Ergebnis wird auf der Konferenz dem Kollegium vorge-
stellt, mit der Bitte zu prufen, inwieweit sich die Einschatzung der Schulleitung bzw. der
Steuergruppe mit der des Kollegiums deckt und wo es zu unterschiedlichen Wahrnehmun-
gen kommt.
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Auch hier geht es darum, sich in einer gemeinsamen Diskussion darliber zu verstandigen,
welche weiteren MalRnahmen als nachstes in Angriff genommen werden sollen und daflr ein
entsprechende Planung vorzunehmen.

2. Uberpriifung der Entwicklungsschritte

Als Orientierung im Entwicklungsprozess und zur Bilanzierung am Ende ist es sinnvoll,
passgenaue Evaluationsinstrumente zu nutzen, die auf die jeweiligen Entwicklungsvorhaben
abgestimmt sind.

Mit der Checkliste kann man darlber hinaus am Ende eines Entwicklungsprozesses, fest-
stellen, ob es in der Wahrnehmung des Kollegiums zu einer Veranderung in den Bereichen
gekommen ist, in denen zu Beginn Entwicklungsbedarf festgestellt worden war. Wichtig ist
hier festzuhalten, was in der Einschatzung des Kollegiums die Grinde fiir eine positive bzw.
negative Entwicklung sind und welche Konsequenzen es daraus zu ziehen gilt.

3. Vorbereitung auf die Schulinspektion

Zur zielgerichteten Vorbereitung einer Schulinspektion kann die Liste genutzt werden, um
ausgehend vom aktuellen Entwicklungsstand zu Uberprifen, ob die einzelnen Entwicklungs-
schritte auf dem Weg zur inklusiven Schule umfassend dokumentiert und ggf. auch evaluiert
worden sind.

4. Bezug zu weiteren Kriterienkatalogen

Vertiefende Anregungen bei der Entwicklung hin zur inklusiven Schule lassen sich bei der
Arbeit mit dem Bewertungsraster zu den schulischen Integrationsprozessen an der Aargauer
Volksschule (www.schulevaluation-ag.ch) und im Index fiir Inklusion
(www.eenet.org.uk/resources/docs/Index German.pdf) finden. Die Kriterien in der Checkliste
sind mit den entsprechenden Stellen beider Raster verknipft, so dass die vertiefende Arbeit
mit allen Kriterienkatalogen maoglich ist.

Schulen, die ihre Standortbestimmung mit dem Bewertungsraster zu den schulischen Integ-
rationsprozessen an der Aargauer Volksschule bzw. den Index fiir Inklusion durchgeflhrt
haben und die Weiterentwicklung des Schulprogramms an diesen ausrichten, kénnen mit
Hilfe der Checkliste einen direkten Bezug zum Hessischen Referenzrahmens herstellen und
gegebenenfalls Konzepte und Entwicklungsvorhaben darauf ausrichten. Dies bietet sich vor
allem fur die Vorbereitung auf eine Schulinspektion an.
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Anleitung fiir die Auswertung der Checkliste Inklusion

Inhaltsverzeichnis

1 Auswerten der Befragung.........ccooiieiiiiiiiiiiciiirrcs s s s e 1
1.1 Eingeben der CheCKIISIEN ..........oii i 1
1.2 Ergebnisse abrufen ... 3

2 Hinweise zur Darstellung der Ergebnisse .........ccccccoimimiiiiicciinecinineeccneneanns 3
2.1  Das detaillierte Ergebnisprotokoll ..o 3
2.2  Das vereinfachte ErgebniSprotoKOIl............coooiiiiiiii e 3

1 Auswerten der Befragung

1.1 Eingeben der Checklisten
e Offnen Sie mit Doppelklick die Datei Auswertungshilfe.

o Wahlen Sie nun zur Eingabe der angekreuzten Antworten das Tabellenblatt ,Daten eingeben®.

54 21
595 22
56 23
57
58

24

M4 w detailiertes Ergebnisprotokoll

vereinfachtes Ergebnisprotol

e Sie erhalten den folgenden Bildschirm angezeigt.

A L 8 [ ¢ [ b [ E [ F |
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3 Al el Auswertungshilfe
5

B

T

:"8} het s oy

10

Item
Lehrer/innen

e In der Zelle A-F 9 kdnnen Sie der Befragung einen Namen geben. Sie kénnen z. B. das Thema

oder das Datum der Befragung eingeben.



Anleitung zur Gestaltung und Auswertung eigener Fragebdgen

Voreingestellt ist in der Zelle A33 Lehrer/innen als befragte Personen. Sie kdnnen das Feld
auch anklicken und die Eintragung andern, wenn Sie beispielsweise Eltern befragen. Die neue
Bezeichnung der Befragten wird automatisch auch in die Ergebnisprotokolle tbernommen.

Bei der Dateneingabe geben Sie die Nummern der jeweils angekreuzten Spalten ein (von

1 = groRer Entwicklungsbedarf bis 4 = kein Entwicklungsbedarf).

Beispiel: Wurde zur ersten Aussage in einer Checkliste ,kein Entwicklungsbedarf‘ (Wert 1) an-
gekreuzt, so steht in der ersten Spalte (Spalte B) eine 1.

Achtung! Bei nicht beantworteten Fragen, lassen Sie die jeweilige Zelle leer.

Hinweis: Bei Eingabe der Werte 1 bis 4 farbt sich die jeweilige Zelle weil} ein. Bei falschen Ein-
gaben oder bei keiner Eingabe (fehlende Angabe in der Checkliste) bleibt die Zelle orange. So
kénnen Sie am Ende relativ schnell Gberpriifen, ob die orange gebliebenen Zellen tatsachlich alle

leer sind, oder ob lhnen ein Eingabefehler unterlaufen ist.

Die Daten der Checklisten werden nun zeilenweise eingegeben. Eine Zeile entspricht einer
Checkliste. Beginnen Sie in der Zeile 34 mit der Eingabe der einzelnen Checkliste. Setzen Sie
daftr den Cursor auf die Zelle B34 und tragen Sie die erste Antwort ein.

Lehrer/innen

1
2
3
4
9
5}
¥l
o

Bewegen Sie den Cursor nach rechts mit der entsprechenden Pfeiltaste bzw. mit der Tabulator-
taste. Der zweite Wert der ersten Checkliste wird in Zelle C34 eingegeben usw.
In der grau hinterlegten Zeile 30 bekommen Sie die Anzahl der im unteren Teil eingegebenen

Checklisten angezeigt.



Anleitung zur Gestaltung und Auswertung eigener Fragebdgen

1.2 Ergebnisse abrufen

Auf den verschiedenen Tabellenblattern am unteren Rand werden die Ergebnisse der eingegebenen
Daten angezeigt. Je nachdem welche Information Sie wiinschen, wahlen Sie das detaillierte oder das
vereinfachte Ergebnisprotokoll durch Anklicken aus. Sie kdnnen diese Tabellenblatter auch ausdrucken.

54 21
55 22
56 23
57 24
58 25

4 4 » M| Daten einge ___detailiertes Ergebnisprotokol  vereinfachtes ErgebnisErotoll 2

Achtung! Das Tabellenblatt ,Daten eingeben” brauchen Sie nicht auszudrucken, da die Daten lediglich
die Grundlage fir die Ergebnisprotokolle sind.

2 Hinweise zur Darstellung der Ergebnisse

Die Auswertung lhrer Dateneintragung ist in zwei verschiedenen Darstellungen aufgefuhrt: im detaillier-

ten Ergebnisprotokoll und im vereinfachten Ergebnisprotokoll.

2.1 Das detaillierte Ergebnisprotokoll
Das detaillierte Ergebnisprotokoll gibt Innen einen ausfihrlichen Uberblick tiber die Einschatzung der
Befragten. Die Auswertung erfolgt in der Reihenfolge der einzelnen Aussagen der Checkliste.

e In der ersten Spalte steht die Nummer der Aussagen der Checkliste, rechts davon folgt der aus-
fuhrliche Text.

e Die folgenden Spalten geben den Mittelwert' (MW) und die Standardabweichung? (SD) der Ein-
schatzung der Befragten zu den einzelnen Aussagen wieder.

e In den Spalten rechts davon kénnen Sie in der oberen Zeile in absoluten Zahlen ablesen, wie vie-
le der Befragten bei der Aussage welche Antwortmdglichkeit angekreuzt haben (von 1 = gro3er
Entwicklungsbedarf bis 4 = kein Entwicklungsbedarf). Direkt darunter sind die Prozentangaben
aufgefihrt.

e Die rechte Spalte ,k.A.“ (= keine Angabe) gibt die fehlenden Werte wieder, in absoluten Zahlen
und in Prozentangaben.

2.2 Das vereinfachte Ergebnisprotokoll

Im vereinfachten Ergebnisprotokoll werden die Angaben der Befragungsgruppe aus den vier Antwortka-
tegorien zu einem Wert fiir Ablehnung und einem Wert fiir Zustimmung gebundelt. Zur besseren Uber-
sichtlichkeit werden hier lediglich die absoluten Zahlen angegeben. Die fehlenden Werte sind auch hier

in der letzten Spalte ,k.A.“ aufgefuhrt.

' Der Mittelwert (Durchschnittswert) ist die Summe der Werte dividiert durch die Anzahl der Werte.
2 Die Standardabweichung ist ein Maf fiir die Streuung oder Variation der Einzelwerte um den Mittelwert. Je geringer die Standardabweichung
ist, desto enger liegen die Werte um den Mittelwert, desto einheitlicher ist also die Bewertung.



Anzahl inklusiv beschulter (allgemeiner) Schiilerinnen und Schiiler mit Férderschwerpunkt "Lernen" oder "geistige Entwicklung"
im Schuljahr 2014/2015 und in den Stufe 9 und 10,
die im folgenden Schuljahr NICHT mehr inklusiv mit Forderschwerpunkt "Lernen" oder "geistige Entwicklung" beschult werden.

Schulform im Folgejahr

Stufe im Folgejahr

Anzahl Schiiler

Abendrealschule 9 1
Berufsfachschule mit Berufsabschluss 10 1
Berufsschule - Blockform 10 5
Berufsschule - Teilzeit 10 21
Besondere Bildungsgange Teilzeit 10 14
Besondere Bildungsgange Vollzeit (BV)J) 10 34
FS - geistige Entwicklung 10 4
FS - kérperliche und motorische Entwicklung 11 1
FS - Lernen 9 1
FS - Lernen 10 5
Hauptschule/ Hauptschulzweig 8 1
Hauptschule/ Hauptschulzweig 9 1
Hauptschule/ Hauptschulzweig 10 1
Praxis und Schule allgemeinbildend 9 2
Praxis und Schule beruflich 10 13
Realschule/ Realschulzweig 10 2
Schulformibergreifende (integrierte) Gesamtschule 9 3
Schulformibergreifende (integrierte) Gesamtschule 10 7
Zweijahrige Berufsfachschule 10 24
Zweijahrige hohere Berufsfachschule 11 1

142

Anlagen
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Frage 9: An welchen Schulformen oder Schulstufen setzen Schiilerinnen und Schiiler, die lernzieldifferent an
Regelschulen unterrichtet werden, die inklusive Beschulung nach Klassen 9 oder 10 fort?

Anzahl inklusiv beschulter (allgemeiner) Schiilerinnen und Schiiler mit Férderschwerpunkt "Lernen" oder "geistige
Entwicklung" im Schuljahr 2014/2015 und in den Stufe 9 und 10,
die im folgenden Schuljahr weiterhin mit Forderschwerpunkt "Lernen" oder "geistige Entwicklung" inklusiv

beschult werden.

Schulform im Folgejahr

Stufe im Folgejahr

Anzahl Schiiler

Hauptschule/ Hauptschulzweig 9 2
Praxis und Schule allgemeinbildend 9 5
Praxis und Schule beruflich 10 1
Realschule/ Realschulzweig 10 1
Schulformibergreifende (integrierte) Gesamtschule 9 4
Schulformibergreifende (integrierte) Gesamtschule 10 29

42

Dariber hinaus verlassen 47 Schiilerinnen und Schiiler im Folgejahr das Schulsystem und weitere 142 im Schulsystem
verbleibende Schiilerinnen und Schiler werden nicht mehr inklusiv mit Férderschwerpunkt "Lernen" oder "geistige

Entwicklung" beschult.

Datenquelle: Hessisches Kultusministerium
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